СПРАВКА-ОБОСНОВАНИЕ


к проекту постановления Кабинета Министров
Кыргызской Республики
«Об утверждении перечня заболеваний, препятствующих назначению
на должность судьи»

1. Цели и задачи
Настоящий проект постановления Кабинета Министров Кыргызской Республики разработан в целях реализации требований статьи 23 конституционного Закона Кыргызской Республики «О статусе судей Кыргызской Республики».
Представленным проектом предлагается регулирование вопроса по определению перечня заболеваний, препятствующих назначению на должность судьи.

2. Описательная часть
В соответствии с частью 5 статьи 96 Конституции Кыргызской Республики отбор кандидатов на должности судей местных судов осуществляется Советом по делам правосудия Кыргызской Республики в порядке, определяемом конституционным Законом.
Согласно статье 23 конституционного Закона Кыргызской Республики «О статусе судей Кыргызской Республики» для участия на конкурсе на замещение освобождаемой или вакантной должности судьи местного суда требуется медицинское заключение о состоянии здоровья, выданное в течение 6 месяцев перед участием в конкурсе, с указанием отсутствия у претендента заболеваний, препятствующих назначению на должность судьи. 
Отправление законного и справедливого правосудия невозможно без высококвалифицированных судейских кадров, в связи с чем претенденты на должность судьи не могут быть допущены к участию в указанном выше конкурсе, если состояние их здоровья не будет соответствовать установленным требованиям. 
Однако в Кыргызской Республике в отличие, к примеру, от таких стран СНГ как Российская Федерация, Республика Казахстан, Республика Узбекистан, до настоящего времени не утвержден соответствующий перечень заболеваний, препятствующих назначению на должность судьи. При этом особое значение приобретает распространение на судей как носителей судебной власти указанного выше ограничения. 
Так, согласно статье 5 обозначенного конституционного Закона высокий статус судьи определяется повышенными требованиями к его приобретению и прекращению, установлением высоких стандартов к личности обладателя, квалификации и поведению и др. 
Вносимым проектом постановления Кабинета Министров Кыргызской Республики предлагается утвердить проект перечня заболеваний, разработанный главными внештатными специалистами Министерства здравоохранения  Кыргызской Республики в разных направлениях медицины.
В основу разработанного перечня заболеваний легла международная классификация болезней, являющаяся официальным документом, используемым как ведущая международно признанная статистическая и классификационная основа в системе здравоохранения. 
Международная классификация болезней пересматривается под руководством Всемирной организации здравоохранения каждые 10 (десять) лет и является нормативным документом, обеспечивающим единство методических подходов и международную сопоставимость материалов. При разработке данного проекта был применен последний пересмотр классификации болезней.
Утверждение вносимого проекта позволит выявить у претендентов на должности судей отдельные физические, социально-психологические аспекты, способные оказывать непосредственное влияние на качество осуществляемого правосудия, поскольку именно эффективная деятельность судей способствует полноценной защите, а также реализации прав и свобод граждан. 
Учитывая, что согласно обозначенному конституционному Закону перечень заболеваний, препятствующих назначению на должность судьи, устанавливается Кабинетом Министров, вносимый нормативный правовой акт предлагается утвердить его постановлением. 

3. Прогнозы возможных социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий 
Принятие данного проекта постановления Кабинета Министров Кыргызской Республики негативных социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий не повлечет.
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4. Информация о результатах общественного обсуждения
В соответствии со статьей 22 Закона Кыргызской Республики «О нормативных правовых актах Кыргызской Республики» данный проект не затрагивает интересы граждан и юридических лиц и не требует общественного обсуждения.

5. Анализ соответствия проекта законодательству
Представленный проект не противоречит нормам действующего законодательства, а также вступившим в установленном порядке в силу международным договорам, участницей которых является Кыргызская Республика.

6. Информация о необходимости финансирования
Реализация настоящего проекта постановления Кабинета Министров Кыргызской Республики будет осуществляться в пределах утвержденного бюджета соответствующих государственных органов, соответственно, дополнительных финансовых средств не потребуется.

7. Информация об анализе регулятивного воздействия
Представленный проект не требует проведения анализа регулятивного воздействия, поскольку не направлен на регулирование предпринимательской деятельности. 
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